
Мавзу:  

 
БАХТСИЗ ҲОДИСАНИ ТАҲЛИЛ 

ҚИЛИШ УЧУН “САБАБЛАР ВА 

ХАВФЛАР ДАРАХТИ”НИ  

ҚУРИШНИ ЎРГАНИШ 



Ишнинг мақсади:  

   Объектда содир бўлган бахтсиз ҳодиса 

сабабларини аниқлаш учун “сабаблар ва 

хавфлар дарахтини” қуриш услубини 

ўрганиш.  



    

 Юзага келган хавфлар ва уларнинг 

сабаблари ўртасида ўзаро сабаб-оқибат 

боғланиши мавжуд:  

   - хавф маълум бир сабаб оқибатидир, у 

сабаб эса, ўз навбатида, бошқа бир сабаб 

оқибатидир ва ҳоказо.  

 Бу кетма-кетлик занжирсимон давом 

этади. 



Шундай қилиб, сабаблар ва хавфлар 
иерархик равишдаги занжирсимон 
структураларни ёки тизимларни ҳосил 
қилади.  

Бундай боғланишларнинг график 
кўриниши шохалаб кетган дарахтни 
эслатади.  

Шу сабабли объектларнинг 
хавфсизлигини таҳлил қилиш 
жараёнида ҳосил бўлган график 
кўринишларни “сабаблар ва хавфлар 
дарахти” деб номланади.  



“Сабаблар ва хавфлар дарахти”ни қуриш 
шартлари 

 “Сабаблар ва хавфлар дарахти”ни қуриш турли 
кўнгилсиз ҳодисаларнинг сабабларини 
аниқлашда жуда катта самара берадиган усул 
ҳисобланади.  

 “Дарахт” шохланиши кўп босқичли жараён 
эканлигини ҳисобга олиб, унинг чегараларини 
аниқлаш мақсадида чеклашлар киритишни талаб 
қилинади.  

 “Дарахт” шохаланишига чеклашлар киритиш 
илмий изланишларнинг мақсадига мувофиқ 
равишда киритилади.  

 Умуман, шохаланишнинг чегараси янги шохалар 
ҳосил қилинишининг мантиқий жиҳатдан 
мақсадга мувофиқлик шарти асосида 
аниқланади.  



“Сабаблар ва хавфлар дарахти”ни қуришда 
(тизимий таҳлилда) қўлланиладиган асосий 

мантиқий (логик) амаллар 

Тизимлар хавфсизлигини таҳлил қилишда 
қўлланиладиган «ВА»  (мантиқий кўпайтма) 
ҳамда «ЁКИ» (мантиқий йиғинди) мантиқий 

амаллари  («бузилишлар дарахти» усулида) 



Мантиқий кўпайтма: 

«ВА» мантиқий (логик) амали мантиқий 
кўпайтмани билдиради, унинг ифодаси:  

А=БВ 
 

 Агарда 2 та (Б ва В) ҳодисалар  А ҳодисани  
содир этсалар  А   ҳодисанинг содир бўлиш 
эҳтимоли қуйидагича аниқланади: 

           Р(А)=Р(Б)  Р(В)             

 Агарда n та (Б, В ... N) ҳодисалар А ҳодисани  
содир этсалар   А   ҳодисанинг содир бўлиш 
эҳтимоли қуйидагича аниқланади: 

      Р(А)=Р(Б)  Р(В) ...Р(N)                  



Мантиқий йиғинди: 

   «ЁКИ»   мантиқий (логик) амали мантиқий 

йиғиндини билдиради, унинг ифодаси:  

Г = Д+Е. 
 

 агарда 2 та (Д ва Е) ҳодиса Г ни  содир этса  Г  

ҳодисанинг содир бўлиш эҳтимоли қуйидагича 

аниқланади: 

    Р(Г) = Р(Д) + Р(Е) – Р(Д)  Р(Е) 

 агарда n та (Д, Е, ..., N) ҳодиса  Г ҳодисани  

содир этса Г  ҳодисанинг содир бўлиш эҳтимоли 

қуйидагича аниқланади: 

    Р(Г) = 1– [1–Р(Д)][1–Р(Е)] … [1–P(N)] 



Ҳодисалар белгилари 





 

 “Сабаблар ва хавфлар дарахти”ни 

қуришга намунавий мисол. 
(кимёвий реакторда портлаш содир бўлиши 

воқеаси асосида) 

 

 









«Нима учун?» чизмаси ёрдамида канал дамбаси 
бузилиши натижасида сув тошқини содир бўлишини 

таҳлил қилинг 

Нима учун? Нима учун?

Нима учун? Нима учун?



Назорат саволлари 

1. Хавфларни ўрганиш кетма-кетлиги нечта қадамдан 
иборат? 

2. Хавфларни ўрганиш кетма-кетлигининг 1-қадами 
нимадан иборат? 

3. Хавфларни ўрганиш кетма-кетлигининг 2-қадами 
нимадан иборат? 

4. Хавфларни ўрганиш кетма-кетлигининг 3-қадами 
нимадан иборат? 

5.“Сабаблар ва хавфлар дарахти” нима? 

6. Хавфларни ўрганиш кетма-кетлиги қанақа? 

7. Тизимий таҳлилда қанақа ҳодисалар белгилари 
қўлланилади? 

8. Тизимий таҳлилда қанақа мантиқий амаллар 
қўлланилади? 

9. Мантиқий кўпайтма ва мантиқий йиғинди қандай 
аниқланади?  



 

 

Эътиборингиз учун раҳмат! 

 


